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УДК 378.1 

МОДЕЛЬ МЕТОДИЧНОЇ СИСТЕМИ ФОРМУВАННЯ 
ЦИФРОВОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ МАЙБУТНІХ 

ВИКЛАДАЧІВ ДИСЦИПЛІН КОМП’ЮТЕРНОГО ЦИКЛУ В 
ПРОЦЕСІ ВИВЧЕННЯ ОСНОВ ПРОГРАМУВАННЯ 

К. О. Куроп’ятник, магістр спеціальності Освітні, педагогічні 
науки освітня програма «Педагогіка вищої школи»  
Н. В. Кононец, д. пед. н., доцент – науковий керівник. 

Анотація. У статті схарактеризовано розроблену модель 

методичної системи формування цифрової компетентності май-

бутніх викладачів дисциплін комп’ютерного циклу в процесі 

вивчення основ програмування, яка містить цільовий, змістовий, 

організаційний, функціональний та результативний блоки. 
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Ключові слова: формування, цифрова компетентність, май-
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Abstract. The article characterizes the developed model of the 

methodical system of formation of digital competence of future 

teachers of computer cycle disciplines in the process of studying the 

basics of programming, which contains target, content, organi-

zational, functional and effective blocks. 

Key words: formation, digital competence, future teacher, higher 

school, computer cycle disciplines, master’s degree, programming, 

methodical system, model. 

Постановка проблеми. Сучасній школі, як вищій так і фа-

ховій передвищій, і професійно-технічній, потрібні педагоги, які 

оперативно реагують на зміни соціального середовища, ефек-

тивно застосовують у навчанні досягнення науково-технічного 

прогресу, компетентно спрямовують особистісний розвиток 

учнів або студентів, творчо працюють над удосконаленням на-

вчального процесу, застосовують та демонструють викорис-

тання сучасних інформаційно-комунікаційних технологій (ІКТ) 

при викладанні дисциплін, зокрема, програмування. Вочевидь, 

це актуалізує проблему формування цифрової компетентності 

(ЦК) майбутніх викладачів дисциплін комп’ютерного циклу в 

процесі вивчення основ програмування. 

Аналіз основних досліджень і публікацій. Аналіз основних 

аспектів цифровізації освітнього процесу, котрий ґрунтується на 

роботах В. Балюк, В. Бикова, Л. Білоусової, Л. Гризун, Н. Ко-

нонец, Ю. Лавриш, М. Лапчика, М. Лещенко, М. Лєбєдєвої, 

Ю. Машбиця, Н. Морзе, Ю. Рамського, С. Семерікова, О. Спі-

ріна, С. Тришиної, О. Шилової, А. Хуторського та інших нау-

ковців, дав можливість визначити стратегію формування циф-

рової компетентності майбутніх викладачів дисциплін комп’ю-

терного циклу в процесі вивчення основ програмування, згідно з 

якою навчально-пізнавальна діяльність студентів могла б 

забезпечувати продуктивний розвиток кожного студента.  
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Формулювання мети. Метою статті є характеристика моделі 

методичної системи формування ЦК майбутніх викладачів дис-

циплін комп’ютерного циклу в процесі вивчення основ програ-

мування. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Аналіз науко-

вого доробку вчених (В. Балюк, Н. Кононец, Ю. Лавриш, М. Ле-

щенко, Р. Вуорікарі, С. Каратеро-Гомес та ін.) дав можливість 

трактувати ЦК майбутнього викладача дисциплін комп’ютер-

ного циклу як систему знань, умінь, його особистісних якостей, 

формування та розвиток яких дасть змогу розв’язувати типові 

професійні задачі, вирішувати проблеми, котрі виникають у 

реальних ситуаціях педагогічної діяльності, з використанням 

усього різноманіття комп’ютерних засобів та ІКТ, а також 

передбачає здатність до професійного зростання в галузі ІКТ та 

до виконання ролі провідного фахівця з ІКТ у педагогічному 

колективі. 

Пошуки шляхів вирішення проблеми розробки моделі мето-

дичної системи формування цифрової компетентності майбутніх 

викладачів дисциплін комп’ютерного циклу в процесі вивчення 

основ програмування лежать у площині системного, особистіс-

но-орієнтованого, діяльнісного та ресурсно-орієнтованого під-

ходів до цього процесу як сукупності закономірних, функціо-

нально пов’язаних компонентів, котрі утворюють певну цілісну 

систему. Ці компоненти забезпечують самодостатність та праце-

здатність системи; поетапний розвиток системи; динамічність та 

прогностичність. 

Виокремлення компонентів у моделі методичної системи 

формування ЦК майбутніх викладачів дисциплін комп’ютер-

ного циклу в процесі вивчення основ програмування дало змогу 

розбити її на блоки (цільовий, змістовий, організаційний, функ-

ціональний та результативний), які дають можливість уявити 

цілеспрямований процес формування відповідної компетент-

ності (рис. 1). 

Цільовий блок. Метою навчального процесу в цій моделі є 

реалізація та виконання таких завдань: розвиток логічного й 

абстрактного мислення студентів, стимулювання студентів до 
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фахового вдосконалення, формування фахової спрямованості 

особистості.  

Змістовий блок. У відповідності з визначеною метою процес 

формування ЦК майбутніх викладачів дисциплін комп’ютер-

ного циклу в процесі вивчення основ програмування розгля-

дався як специфічний вид навчальної діяльності, спрямований 

на самого студента для розвитку та формування його як фахівця. 

Цей вид діяльності забезпечує формування кожного компонента 

ЦК (мотиваційно-ціннісний, організаційно-змістовий, когнітив-

но-операційний та особистісно-рефлексивний компоненти). 

Організаційний блок. Формування ЦК майбутніх викладачів 

дисциплін комп’ютерного циклу в процесі вивчення основ 

програмування відбувалося під впливом всіх компонентів на-

вчального процесу як єдиного цілого. Формами реалізації запро-

понованої моделі є мультимедійна лекція, лабораторне заняття, 

самостійна робота та індивідуальні завдання. Для реалізації 

форм організації навчання використовувались методи, спрямо-

вані на розвиток особистості майбутнього фахівця та на здо-

буття знань, умінь і навичок. Серед таких методів виділимо 

задачний підхід, метод парного програмування, метод заборони  

та метод проєктів. Як засоби навчання в моделі формування 

ЦК викладачів дисциплін комп’ютерного циклу в процесі ви-

вчення основ програмування пропонуємо використовувати спе-

ціалізоване програмне забезпечення та ресурси мережі Інтернет, 

дидактичною метою яких є надання навчальному процесу 

цілісності. 

Функціональний блок. Запропонована модель дає змогу 

виокремити такі функції процесу формування ЦК майбутніх 

викладачів дисциплін комп’ютерного циклу в процесі вивчення 

основ програмування: навчальну – сприяє формуванню в сту-

дентів системи знань, умінь, навичок та фундаментальних нау-

кових принципів; виховну – сприяє формуванню в майбутніх 

викладачів дисциплін комп’ютерного циклу життєвих установок 

та принципів, соціальних норм, цінностей, стандартів профе-

сійної поведінки; розвиваючу – сприяє становленню студента як 

особистості й готує його до самостійної фахової діяльності, 
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самореалізації; інноваційну – сприяє формуванню у свідомості 

студента здатності до вирішення фахових задач та сприяє роз-

витку таких властивостей, як фахова мобільність та можливість 

адаптації до нових умов діяльності.  

Результативний блок. Результатом реалізації моделі є фор-

мування ЦК майбутніх викладачів дисциплін комп’ютерного 

циклу в процесі вивчення основ програмування, котра полягає в 

набутті знань, умінь, навичок та особистісних якостей, розвиток 

яких дає змогу розв’язувати типові професійні задачі, а також 

проблеми, що виникають у реальних ситуаціях педагогічної 

діяльності з використанням інформаційних технологій, та перед-

бачає здатність дофахового зростання в галузі ІКТ. 

Таким чином, пропонується формувати ЦК у майбутніх 

викладачів дисциплін комп’ютерного циклу в процесі вивчення 

основ програмування під час навчання в магістратурі на базі 

структурно-функціональної моделі, яка складається з взаємо-

пов’язаних структурних блоків та надає можливість забезпе-

чення чіткішого представлення процесу розвитку фахових якос-

тей студента. 

Основу моделі складає методична система формування ЦК 

майбутніх викладачів дисциплін комп’ютерного циклу в процесі 

вивчення основ програмування. Вона ґрунтується, насамперед, 

на теоретико-практичних засадах курсу «Основи програму-

вання» (лекційний курс, лабораторні роботи, методичні реко-

мендації до виконання лабораторних робіт у різних системах 

програмування) та виокремлених методах навчання студентів 

основ програмування. 

Висновки. Таким чином, нами розроблено модель методич-

ної системи формування цифрової компетентності майбутніх 

викладачів дисциплін комп’ютерного циклу в процесі вивчення 

основ програмування, яка містить цільовий, змістовий, органі-

заційний, функціональний та результативний блоки.  
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МІЖНАЦІОНАЛЬНА ТОЛЕРАНТНІСТЬ ЯК 
ФІЛОСОФСЬКЕ І ПСИХОЛОГО-ПЕДАГОГІЧНЕ ПОНЯТТЯ 

І. В. Лещенко, магістр спеціальності Освітні, педагогічні науки 
освітня програма «Педагогіка вищої школи» 
І. В. Усанов, к. філософ. н., доцент – науковий керівник 

Анотація. У статті аналізується міжнаціональна толерант-

ність як поняття і риса світогляду людини в полікультурному 

світі. Розглядаються різні підходи до визначення його суті та 

співвідношення з близькими за змістом поняттями.  

Ключові слова: толерантність/інтолерантність, міжнаціо-

нальна толерантність, полікультурний світ.  

Abstract. The article analyzes interethnic tolerance as a concept 

and feature of the human worldview in a multicultural world. Diffe-

rent approaches to defining its essence and relationship with similar 

concepts are considered. 


